
Gînduri 
Ια o comemorare 

S-au împlinit 140 de ani 

de la naşterea savantului 

Β. P. Hascleu. prilej aniver

sar ee îndeamnă la cîteva 

•observaţii privind legăturile 

marelui om eu teatrul. Sini 

ea şi necunoscute contribuţi

ile sale de cronicar drama

tic : la fel. cîteva piese dc 

teatru. Un volum care să le 

cuprindă este o datorie cul

turală. Principala piedică e 

înlăturată, aceea a depistării 

ironicilor teatrale, în nume

roasele periodice — rare, 

azi — la care a scris llasdeu. 

Stau la îndemînă două bi

bliografii de autoritate, a lui 

Mircea FÂiade (in tomul II 

al ediţiei llasdeu din Fun¬

daţii, 1937, pp. 347—419) şi 

NOTE 

a lui Y asile Sandu (la finele 

studiului ..Publicistica lui 

llasdeu". ed. Minerva, 1974. 

pp. 193—254). Din consul

tarea lor paralelă, rezultă că 

llasdeu a scris, intre 1863 

şi 1870, următoarele cronici : 

..Mişcarea literelor în Eşi", 

in L u m i n a , nr. 12—14, 1803 

(singurul studiu privind tea

trul, adesea citat) : ,,Gamenul 

din Paris", comedie în două 

acte, în Sa ty ru l , nr. 2, 1800 ; 

Teatrul. Societatea Actoril'or 

Români (Despre „Misterele 

Passagiului"), în Sa ty ru l , 

nr . 0, 1800 ; Societatea Acto

rilor Români. ..Puritanii în 

Ijondra", în Sa ty ru l , nr. 7. 

1800 : „Teatrul român", in 

Sa tyru l , nr. 14, 1800 ; „Cro

nica dramatică", în Ordinea, 

nr. 49, 1800 ; Revista drama

tică. „Curierul de Lyon", în 

Ordinea, nr. 53. 1800; „Tea* 

Irul", în Ordinea, nr. 55, 

1807 ; „O nouă dramă : Mo

numentul de la Călugărcni" 

de V. Maniu, in Trompeta 

Carpaţilor, nr. 10, 1870. 

O intervenţie in conflictul 

Millo—Pascaly : „Domnului 

M. Pascaly" în Trompeta 

Carpaţilor, nr. 492, 1867. 

Apoi, piesele puţin sau de

loc ştiute : „Răposatul Poştei 

nic", tragedie istorică într-un 

act, în revista D in Moldova , 

nr. 6, 1862 ; „Domnita Ro-

sanda", o schiţă dramatică în 

cinci acte, în revista Fami l i a , 

n-rele 2.'l—>37. 1868 ; „Ort h o 

nerozia", comedie originală 

în trei acte. în publicaţia 

Columna l u i Trăiau, n-rele 

43—48. 1871. 

Prestigioasa editură „Da

cia", initiatoarea alitor opere 

editoriale de mare utilitate, 

ar putea include în colecţia 

„R(\slitutio" scrierile teatrale 

datorate unui titan al gindirii 

româneşti. Titan, căruia ar 

trebui să-i publicăm întreaga 

operă ştiinţifică şi literară. 

I. N. 

Precizări 
Istorlografice 

în decembrie 1975, se 

inaugura, la Craiova, în 

somptuosul local al noului 

teatru. Muzeul Teatrului Na

tional. Pasiunea şi compe-

Henţa unui animator., Con

stantul Gheorghiu, se mate

rializau într-o instituţie ce 

şi-a citşţgat repede prestigiul 

meritat. Bogata viată teatra

lă a Olteniei îşi are. acum. 

arhiva sa. Desele discuţii cu 

organizatorul Muzeului mi-au 

revelat un entuziast al cul

turii. Ca şi neobositul său 

înaintaşi George F ran ga. mu

zeograful Constantin Gheor

ghiu a strîns-lot ce se poale 

strînge pentru o, istorie a tea

trului : de' la actorii Miha-

lache lonescţi, Remus Comă-

neanu. Oviiliu Rocoş, Virgil 

Bădescu, George-. Bulandra. 

Margot Boteànu.' 'Manu Ne-

deianu. Obţine fotografii, a¬

fişe, programe : _ reorganizea

ză vechea bibliotecă a Tea

trului : întocmeşte o tema

tică muzeală, avînd in ve

dere criteriul cronologic. De 

la trupa lui Alecu Coreovea-

nu (1837) pină azi, Muzeul 

Naţionalului craiovean con

servă vestigii de preţ în spri

jinul continuităţii unei arte 

teatrale valoroase. Costache 

Caragiale şi soţii Theodorini. 

C. Serghie, Ion Anestin, Ma

ria Petrescu, Cloiilda Calf o-

glu. Ion Vlădicescu — să ci

tăm doar pionierii — au cti

torit, la Craiova, un teatru 

cu adevărat naţional. Prin 

peste 600 de exponate aran

jate în cele două săli ce 

flanchează marele foaier, vi

zitatorul se familiarizează cu 

trecutul şi cu prezentul sce

nei. Contemporaneitatea tea

trului, în ceea ce are ca re

prezentativ pe scena craio-

veană, se înfăţişează eloc

vent, pilduitor. Se remarcă 

promovarea dramaturgiei o¬

riginale, în montări de am

ploare. 

Constantin Gheorghiu ne-a 

vorbitr ,cu emoţie, despre o 

recentă, însemnată descope

rire. Intre 1935 şi 1942, Tea

trul Naţional din Craiova fu

sese închis, din motive bu

getare. Se considera că, în 

acest interval, Naţionalul 

craiovean  η -a avut istoric. 

Prin donaţia lui Traian Cri-

veanu, regizor I eh  η  ic, Mu

zeul a intrat în posesia unor 

documente, afişe şi progra

me, atestînd înfiinţarea, în 

1935 (dala desfiinţării tea

trului), a unei Asociaţii dra

matice a artiştilor craioveni, 

care, a continual, sub firma 

Teatrului Naţional, să dea 

spectacole cu caracter perma

nent, în sala Colegiului 

,.N. Bălcescu" şi în sala „Tră

iau Demetrescu". Aşadar, ac

torii nu au renunţat la ide

ea de teatru naţional, în 

Craiova acelor vremuri tul

buri ! Printre iniţiatorii A-

socialiei s-au numărat Ovi

diu Rocoş, Remus Comănea-

nu, Ion Lupţi, Virgil Bădes

cu, loachim Dordea, Traian 

Criveanu. Deci, din 1850, data 

fundării Naţionalului, şi pînă 

azi, la Craiova s-a jucat, ne

întrerupt, teatru, sub glori

oasa, eroica emblemă a Na

ţionalului. 

lonuţ Niculescu 
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